

让科技人才走出书房，走进企业；让科研成果冲破围墙，走向市场

南京大胆推出“科技9条” 打造智慧创富群

这是一次阵容强大的会议。几乎所有与科技创新有关的厅局、高校、科研院所、科工企业负责人悉数到场，参加南京市委、市政府昨日举行的恳谈会，会议主题非常引人注目——南京打造中国人才与创业创新名城的若干政策措施（以下简称“科技9条”）正式亮相。这也意味着，南京作为全国唯一的科技体制综合改革试点城市，迈出了“先行先试”的一步。

大学生可休学创业、科技人员职务发明专利收益最高95%归个人……细读其中这些突破性举措，在座的名牌大学、科研院所负责人不时使用“非常非常振奋”“颠覆性”等字眼来形容。一位大学校长说：南京创新创业的春天来了！

□快报记者 郑春平 鹿伟

■南京的尴尬

科技成果“墙内开花墙外香”

南京有一座“富矿”，却久久找不到“金钥匙”。坐拥同类成少有的科研资源，怎样才能向现实生产力转化，是南京必须打开的一个问号。

眼下被这个问号锁住的，是众多的科教精英、丰富的科技成果，南京地区共有两院院士79人，在校大学生79.34万（含研究生8万人）。全市有省级以上重点实验

室60家，各级工程技术研究中心256家，全年南京地区共有23项成果获得国家科学技术奖励，全年专利申请量2.5万件以上。

然而，上述骄人的数字有许多仅限于纸上或实验室。市长季建业坦言，“南京的科技成果十分丰富，但是科技成果在南京的就地转化率并不太高，去年是44%。”

也正因为此，南京的科技成果被指“墙内开花墙外香”。一些科技人员带着成果和项目，动辄就“东进”和“南下”，或是苏州无锡，或是广州深圳，异地生根、开花结果。一位大学校长形象地向记者形容这种选择：“好项目总是待价而沽，而家门口的土壤有时反而不如更远的。”他说，政策环境通常是最吸引人的。

■南京的突围

新政“底气”来自各方支持

这次出台的“科技9条”，无疑是南京创新的一次“全力突围”，也是破解科教人才资源向现实生产力转化难题的那把“金钥匙”。省委常委、南京市委书记杨卫泽说，“九条政策的核心目的

只有一个，通过扶持科技创业，解放南京的人才和科技生产力。”

市长季建业昨天进行了政策解读，并表示“科技9条”在多方面有了较大的突破，而突破背后，是充分地听取意见、最大限度地了解

高校及科研院所的所思所想，并获得了省级部门及国家相关部委的认可与支持，这也给“科技9条”的出台提供了足够的“底气”。

季建业表示，九条政策概括起来，在四个方面有创新突破。

突破1 行政领导也可离岗创业，大学生可休学创业

第一条，允许和鼓励在宁高校、科研院所和国有事业单位、企业单位科技人员（包括担任行政领导职务的科技人员）离岗创业，3年内保留其原有身份和职称，档案

工资正常晋升；

第九条，凡到南京市大学创业基地创业的学生，进入基地创业的时间，可视为其参加学习、实训、实践教育的时间，并按相关规

定计入学分。

点评：上述政策是为了解决创业者们的后顾之忧，引导更多的科技人才投身创新创业，形成南京强大的科技创新人才合力。

突破2 职务发明专利收益最多95%归个人及团队

第二条，对职务发明专利所得收益予以保护，按至少60%、最多95%的比例划归参与研发的科技人员及其团队。

第七条，对在职创业收入予以保护，扩大了对创新成果保护的范围，强化了对创新成果保护

的角度。

点评：国外如苹果、英特尔、Facebook，国内如网易、腾讯等高科技企业的创业者，都是二三十岁的年轻人。

经验也表明，青年大学生最富创新思维、最具创新活力，但我

国现行制度不允许大学生离岗创业。此次出台的9条政策彻底打消了这种顾虑，目的就是要强力推动科研人员在宁创业创新。让创新者得利、多受益，帮助更多的“知本家”转化成资本家、转化成股东。

突破3 股权等奖励暂免个人所得税

第三条，科技领军型创业者创办的企业，知识产权等无形资产按可至少50%、最多70%的比例折算为技术股份。高校、科研院所转化职务科技成果以股份或出资比例等股权形式给予科技人

员个人奖励，按规定暂不征收个人所得税。

点评：推进产学研合作，促进科技成果转化，促进科技与经济、科技与产业的紧密结合，是推进科技创新的根本目的。

南京的科技成果十分丰富，但是科技成果在南京的就地转化率并不高，这次出台的政策中重点加大了对科技创业的鼓励和支持，正是为了吸引科研成果在南京就地转化为生产力。

突破4 3年内财政加大研发投入

第六条，新创业的科技型企业所缴纳企业所得税新增部分的地方留成部分，3年内由财政扶持该企业专项用于加大研发投入。经认定的高新技术产品或通过省级以上鉴定的新产品，从认

定之日起，3年内由财政所上缴一般预算收入的相应额度扶持该企业专项用于加大研发投入。

点评：企业是推进科技创新、促进科技成果转化的主体，推进科技创新必须要创造条件帮



恳谈会现场济济一堂 快报记者 路军 摄

■反响和建议

“送出的可都是真金白银！”

面对“科技9条”，南京各大高校、科研院所负责人难掩兴奋。南京工业大学副校长乔旭用“春风扑面”来形容自己的感受。他说，“科技9条”中让人欣喜的是鼓励创新创业的范围更宽了。“以前处级干部和省管干部按照规定不能担任公司董事长和经理的职位。现在行政领导职务的科研人员也可以参与创新创业，这是一个重要的重要举措，大大拓宽了参与创新创业的人员的范围。”

在南京大学副校长吕建看来，“科技9条”可谓动真格的

举措，让高校老师、学生“敢于走出去，出去后有好处”。此前南大曾建立了18个校府合作平台，吕建将此形容为架设了一条通道，如果上面要跑车，那么“科技9条”可以说是一个很大的动力，鼓励大家没有后顾之忧地走出去。

江苏省科技厅副厅长曹书民对南京的“科技9条”也予以高度评价，他说，这对南京释放科技创新资源、冲出高墙大院，将起到颠覆性的作用和影响。鼓励创新创业的各项举措，操作性很强，“送出的可都是真金白银！”

南京大学副校长吕建建议—— 懒学生有借口，学校得“把关”

不过，“科技9条”只是提纲挈领的要求。因此今后怎么细化，是吕建关心的问题。“未来还要结合南大的特色，出台一些细则”。

比如，鼓励在宁高校老师保留职位去创业。“这个给老师留了回来的道，从字面上看，好像没

问题，但在操作上可能未必。”吕建说，一般的科研人员在南大这样的竞争环境当中，一旦离开了

三年，人可以回来，但回来后肯定跟不上学校的发展节奏。

对于“鼓励在宁高校学生休学创业”这条，他认为，不是所有的学生递交申请之后就可以去创业了。

“我们不希望学生把创业变成不想读书的借口。学校也要对有创业想法的学生进行把关，不能简单地把学生丢到社会上”。

南京工业大学副校长乔旭建议—— 缩短“各种评”的周期

在创新创业中也存在一些问题亟待解决。乔旭举了几个例子，比如鼓励创新创业势必有很多项

目要到市场上来创办公司，如今项目立项中环节很多，门槛也不低。像最初的土地资金投入大以及要花几个月的时间闯过很多部门的环评、安评、能评等，“各种评”可能就要花费半个月的时间。

如何解决这样的问题，他建议市

委市政府充分考虑缩短周期。

还有学校的人员编制问题。他表示，鼓励创新创业的范围拓宽了，更多教授和老师会投入到创新创业中，这在一定程度上可能会对学校人才培养产生影响。“希望有关部门能够放宽教师编制，有利于学校引进更多人才。”

省教育厅厅长沈健表态—— 创业回来跟不上节拍别发愁

省教育厅厅长沈健表示，将对南京的“科技9条”充分予以支持。他表示，“制定政策前，我们听取了高校的意见，他们均一致赞同。”

“南京的这一举措对于其他市会有示范引领作用，在全省也行得通。”沈健认为，这几年政府加大了教育投入，可能有一部分教授离岗创业，但不会影响正常的科研教学。这些年高校有一批

成果积淀下来，也亟待转化。另外，全省高校实施真正意义上的学分制，对于学生休学创业，没有障碍，之后还会配套政策。

对于南大副校长吕建提到的“创业三年回来后可能跟不上学校发展节奏”的担忧，他表示，如果真的出现这样的状况，创业的老师发现不适应学校的发展了，那么教育厅一定会同学校，积极将其推介到其他高校去。

昨天，南京市委市政府就科技创业创新举行了一次恳谈会，并对打造中国人才与创业创新名城的若干政策措施进行了解读。意味着南京作为全国唯一的科技体制综合改革试点城市，迈出了“先行先试”的一步。

责任编辑：张玮 qizhang77@yahoo.com.cn 美编：时芸 组版：陈恩武

扶持科技创业，解放人才和科技生产力

杨卫泽：南京要让智慧者富起来

“九条政策的核心目的只有一个，通过扶持科技创业，解放南京的人才和科技生产力。”昨天的恳谈会上，省委常委、南京市委书记杨卫泽这样表示。

他一连用了三个“如果”，来说明科技创业的重要性和迫切性。“如果高校院所和国防科工企业不能成为科技创业的主体力量，如果你们的科技人才不能走出书房、走进企业，如果你们的科研成果不能走出围墙、走向市场，南京的科技创业就没有希望，南京丰富的科教人才和文化资源就难以有效转化。”他说，解放南京的人才和科技生产力，唯一的出路就是深化科技教育体制改革，真正让科研成果和科技人员走出围墙、走向市场。

□快报记者 郑春平 鹿伟

大学里“两门干部”不少

杨卫泽认为，无论是高校的老师还是学生，有知识不等于有智慧，不等于有技能，因为关在学校里智慧和技能难以形成，而在社会实践增长的智慧，提高的技能，对教学却很有利。

他打了一个形象的比喻，现在的干部不少是“三门干部”，即从家门到学校门，毕业后再到机关门。与此类似，大学里则是“两门干部”，即从家门到学校门。“从幼儿园、小学、中学、大学，最后变成大学教师，一个家庭一个校门。”

“这种结构不是好的结构。”在他看来，如果搞社会学研究的老师，不去接触社会，搞应用科学的研究的老师，不去应用实践，这样的老师至少是知识分子不完整的老师。

不过有人担心，如果老师三年内去创业，回来跟不上学校的“节拍”，落伍怎么办？“我们认为让老师创业不会落伍，三年内可能知识落伍，但智慧和技能会进步。”他以斯坦福大学老师创业的论据来说，如果搞工商管理或应用研究的老师去创业，回来后不仅增长了知识，而且教授更有针对性。

三个数字好看却有假象

“我们要看清一个基本事实，南京有三个占比在全国至少是最高之一，但背后要看到不争的事实和存在的问题。”对此，杨卫泽一一进行了分析。

一是高校、科研院所、国防科工企业占南京常住人口比例、建设用地比例是全国最高之一。

例如，全市800万常住人口，

大学生就有80万；全市四五十所大学，平均一所200亩。这

样算来，高校、科研院所、国防科工企业占了总人口数十分之一以上，占了城市建设用地的十分之一以上。然而，“不争的事实是高墙深院中的高校、科研院所、国防科工企业和墙外的社会融合度并不是很高，协同创新关系也并不是很好”。

他如数家珍般报出了一连串数字：从江苏看，国防科工企业占江苏的60%，高校占40%，省以上的科研机构占60%，省以上的科研机构占70%。单看科技教育人才，无论从数量还是综合角度讲，在全国至少排前三，仅次于北京、上海。

“我们要达成一个共识，即南京具有的优势不是有形资源，而是无形资源。”不过，他强调无论是有形资源还是无形资源，不创造一定的

条件，不等于能创造财富。”杨卫泽当场算了一笔账，假定95亿元其中50%可以转化，再假定里面的50%在南京转化，在南京转化的成果里有50%能成功，“三个50%，折扣一打，即12.5%×95亿元等于12、13亿元，这些能转化为生产力，可就算10倍产出，才多少呢？”

第三，每万人拥有的在校

大学生全国第一，每万人拥有的毕业大学生也是全国第一。

不过，在南京就业的并不多。

去年南京的毕业生有25万，其中

在南京工作的73500人，还包括了

了外地大学生来南京工作的。

“三个数字很好看，但千万

不能被数字的假象迷惑。”杨卫

泽强调。



省委常委、南京市委书记杨卫泽在会上讲话 快报记者 路军 摄

科技成果转化，不等于能创造财富。”杨卫泽当场算了一笔账，假定95亿元其中50%可以转化，再假定里面的50%在南京转化，在南京转化的成果里有50%能成功，“三个50%，折扣一打，即12.5%×95亿元等于12、13亿元，这些能转化为生产力，可就算10倍产出，才多少呢？”

第三，每万人拥有的在校大学生全国第一，每万人拥有的毕业大学生也是全国第一。不过，在南京就业的并不多。去年南京的毕业生有25万，其中在南京工作的73500人，还包括了外地大学生来南京工作的。

“三个数字很好看，但千万不能被数字的假象迷惑。”杨卫

泽强调。

让人才创造更多财富

谈到“科技9条”，杨卫泽表示，可以毫不夸张地说，高校院所和国防科工企业是南京尚未充分开发的一座富矿，是南京最宝贵的资源，也是南京科技创业的力量所在、希望所在。“在科技体制改革问题上，我们的原则是：凡是法律法规没有明确限制的，都要敢于创新，勇于尝试；凡是在别的地区行之有效的，都可以拿来借鉴，进行有针对性的消化吸收再创新。”

同时，他强调对政策予以细化落实，并各方形成合力，确保政策发挥最大的效率。

杨卫泽说，南京要做最早让智慧者富起来的城市，“要让人才取得更多的财富，创造更多的社会财富。”

如何突破体制障碍？ 呼吁：各方携手，互动共赢

有些科研院所和国防科工企业在体制上并不隶属于南京，如何最大程度地保证“科技9条”的效率能够得到发挥？杨卫泽表示，从长期来看，“科技9条”有利于地方和高校院所国防科工企业的互动共赢。有些政策可能触及高校院所和国防科工企业的体制机制和各方利益，这就更需要高校院所和国防科工企业拿出决心和勇气，克服阻力和障碍，积极配合并对自己机制、体制、机制、政策进行调整优化。他呼吁各方携手起来，共同突破机制体制障碍、互动共赢。

■科技9条

政策虽好，如何落实？

回复：

形成合力，制定具体细则

“政策的生命在于落实，否则再好的政策也毫无价值。”市长季建业说，落实好“科技9条”，需要全社会形成共识。就南京市而言，一是确保各区县、各部门思想统一、共同协作、密切配合、合力推进，科学有效地落实好政策；同时，还将进一步加强与省相关部门、各院校、研究所和企业的衔接与沟通，努力形成落实政策的最大合力。二是加快制定相关政策细则，让其更有操作性。

实施范围有明确界定

回复：

特定区域才可享受优惠

考虑到“先行先试”的实际情况，南京将“科技9条”的施行范围界定为，到南京紫金科技创业特别社区或校地共建